

## Οι Ευρωεκλογές θα καθορίσουν το μέλλον της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας

### Γιατί είναι σημαντική η συμμετοχή των πολιτών;

*Συμπεράσματα από τη διαδικτυακή συζήτηση που συνδιοργάνωσαν η iSea και το Green Tank με τη συμμετοχή εκπροσώπων της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα στο πλαίσιο του έργου «Γνωρίζω-Συμμετέχω-Προστατεύω το περιβάλλον».*

Από το 2019 η **Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία** αλλάζει τον χάρτη της οικονομικής και αναπτυξιακής στρατηγικής της ΕΕ, στοχεύοντας στον πράσινο και δίκαιο μετασχηματισμό της. Σήμερα, μετράει σημαντικές πρωτοβουλίες και επιτεύγματα. Στους βασικούς άξονες η προστασία, η διατήρηση και η ενίσχυση του φυσικού κεφαλαίου της ΕΕ, η αποσύνδεση της οικονομικής ανάπτυξης από τη χρήση των πόρων και η δίκαιη μετάβαση χωρίς αποκλεισμούς. Ενόψει των ευρωεκλογών του Ιουνίου, τίθεται το ερώτημα κατά πόσο οι προκλήσεις που αναδύονται θα μειώσουν την ανθεκτικότητα της Συμφωνίας ή αν θα παραμείνει η κεντρική πολιτική της ΕΕ.

Σε αυτό το πνεύμα, ολοκληρώθηκε με επιτυχία η διαδικτυακή συζήτηση με θέμα «**Ευρωεκλογές 2024: 5 χρόνια Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία & οι κρίσιμες περιβαλλοντικές προκλήσεις για την επόμενη θητεία**» που συνδιοργάνωσαν η iSea και το Green Tank με τη συμμετοχή εκπροσώπων της **Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα**, στο πλαίσιο του έργου «Γνωρίζω-Συμμετέχω-Προστατεύω το περιβάλλον».

Η συζήτηση ξεκίνησε με σύντομες τοποθετήσεις από την Αναστασία Χαρίτου, iSea, η οποία ανέφερε συνοπτικά την ταυτότητα και τον ρόλο της Αντιπροσωπείας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, και την Ιόλη Χριστοπούλου, The Green Tank, η οποία μίλησε για το ιστορικό και τους βασικούς πυλώνες της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας. Μεταξύ άλλων τόνισε ότι η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία ήταν το αποτέλεσμα **επιστημονικών δεδομένων και κινητοποιήσεων των πολιτών που ζητούσαν ανάληψη δράσης για το κλίμα.**

Εκ μέρους της Αντιπροσωπείας, η Ελένη Παλαιολόγου, Αναπληρώτρια Επικεφαλής και η Ευαγγελία Γεωργίτη, Υπεύθυνη Επικοινωνίας και Συντονίστρια των Κέντρων Europe Direct, απάντησαν σε ερωτήματα για τα βασικά επιτεύγματα της Συμφωνίας για την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης, την απώλεια της βιοποικιλότητας και τη θαλάσσια ρύπανση από πλαστικά κατά την περίοδο 2019-2024.

Παράλληλα, επεσήμαναν πώς η Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία, στην πρώτη φάση της υλοποίησής της, παρέμεινε ανθεκτική απέναντι σε μεγάλες κρίσεις, όπως η πανδημία COVID-19, η ενεργειακή κρίση και ο πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας. **Ωστόσο, με τα περιθώρια για αποτελεσματική ανταπόκριση στις παγκόσμιες περιβαλλοντικές προκλήσεις να στενεύουν, η ατζέντα τα επόμενα χρόνια θα πρέπει να περιλαμβάνει την υλοποίηση των μεγάλων νομοθετικών αλλαγών που προέκυψαν τα προηγούμενα χρόνια και την προώθηση πρόσθετων μέτρων και πολιτικών.**

Ακόμα, η συζήτηση στάθηκε στις εξελίξεις των τελευταίων μηνών γύρω από τον Κανονισμό για την Αποκατάσταση της Φύσης που έφερε στην επιφάνεια διαφωνίες, οριακές συμμαχίες αλλά και αποκλίσεις των θεσμικών οργάνων της ΕΕ. Συγκεκριμένα σχολιάστηκε ότι παρά το γεγονός ότι υπήρξε πολιτική συμφωνία με την οριστική υιοθέτηση του Κανονισμού από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, ενάντια στις έντονες ενστάσεις του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, το μέλλον του Κανονισμού είναι αυτή τη στιγμή αβέβαιο, μετά την αλλαγή στάσης ενός κράτους μέλους. Με αφορμή αυτό, απαντήθηκαν ερωτήματα για τη διαδικασία λήψης αποφάσεων και τη διαβούλευση στη χάραξη ευρωπαϊκής πολιτικής.

Τέλος, ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη σημασία των κινητοποιήσεων πολιτών για τη χάραξη πολιτικής και στα εργαλεία που προωθούν και διασφαλίζουν τη διαβούλευση των ευρωπαϊκών θεσμών με όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς. Στο πλαίσιο αυτό, τονίστηκε ότι σε κύριο βαθμό το αποτέλεσμα της κάλπης του Ιουνίου θα καθορίσει τη σύνθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και στη συνέχεια της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των προτεραιοτήτων που θα τεθούν. Ως εκ τούτου έχει μεγάλη αξία η συμμετοχή των πολιτών στις επικείμενες Ευρωεκλογές, ώστε να έχουν ενεργό ρόλο στις αποφάσεις που θα ληφθούν για το περιβάλλον και για τα θέματα που τους απασχολούν.

Μετά τα ερωτήματα που έθεσαν οι διοργανωτές, ακολούθησαν ερωτήματα του κοινού για θέματα, όπως η δίκαιη μετάβαση, οι δείκτες της ανάπτυξης, η πολιτική για την αλιεία και η συμμετοχή των πολιτών.

Η διαδικτυακή συζήτηση πραγματοποιήθηκε στις 08 Απριλίου 2024. Μπορείτε να την παρακολουθήσετε [εδώ](#).

Περαιτέρω για το έργο [εδώ](#).

*Το έργο «Γνωρίζω-Συμμετέχω-Προστατεύω το περιβάλλον» υλοποιείται στο πλαίσιο του προγράμματος Active citizens fund, με φορέα υλοποίησης την iSea και εταίρο το The Green Tank.*

*\* Το πρόγραμμα Active citizens fund, ύψους € 13,5 εκατ., χρηματοδοτείται από την Ισλανδία, το Λιχτενστάιν και τη Νορβηγία και είναι μέρος του χρηματοδοτικού μηχανισμού του Ευρωπαϊκού Οικονομικού Χώρου (EOX) περιόδου 2014 - 2021, γνωστού ως EEA Grants. Το πρόγραμμα στοχεύει στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση της βιωσιμότητας της κοινωνίας των πολιτών και στην ανάδειξη του ρόλου της στην προαγωγή των δημοκρατικών διαδικασιών, στην ενίσχυση της συμμετοχής των πολιτών στα κοινά και στην προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Τη διαχείριση της επιχορήγησης του προγράμματος Active citizens fund για την Ελλάδα έχουν αναλάβει από κοινού το Ίδρυμα Μποδοσάκη και το SolidarityNow.*